Fisica descomplica

Analise de Gréaficos — Fisica 1l
Exercicios

1. Um pesquisador avaliou o efeito da temperatura do motor (em velocidade constante) e da velocidade
média de um veiculo (com temperatura do motor constante) sobre a emisséo de mondéxido de carbono
(CO) em dois tipos de percurso, aclive e declive, com iguais distancias percorridas em linha reta. Os

resultados sdo apresentados nas duas figuras.
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Disponivel em: www.producao.ufrgs.br. Acesso em: 3 ago. 2012 (adaptado).

A partir dos resultados, a situacdo em que ocorre maior emissdo de poluentes é aquela na qual o
percurso é feito com o motor

a) aquecido, em menores velocidades médias e em pista em declive.
b) aquecido, em maiores velocidades médias e em pista em aclive.
c) frio, em menores velocidades médias e em pista em declive.

d) frio, em menores velocidades médias e em pista em aclive.

e) frio, em maiores velocidades médias e em pista em aclive.

2. Uma pessoa, lendo o manual de uma ducha que acabou de adquirir para a sua casa, observa o grafico,
gue relaciona a vazao na ducha com a pressao, medida em metros de coluna de agua (mca).
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Nessa casa residem quatro pessoas. Cada uma delas toma um banho por dia, com duracdo média de
8 minutos, permanecendo o registro aberto com vazdo maxima durante esse tempo. A ducha é
instalada em um ponto seis metros abaixo do nivel da lamina de agua, que se mantém constante dentro
do reservatorio.

Ao final de 30 dias, esses banhos consumirdo um volume de agua, em litros, igual a
a) 69.120.

b) 17.280.

c) 11.520.

d) 8.640.

e) 2.880.

3. Em um dia sem vento, ao saltar de um aviao, um paraquedista cai verticalmente até atingir a velocidade
limite. No instante em que o paraquedas é aberto (instante TA), ocorre a diminuicdo de sua velocidade
de queda. Algum tempo apés a abertura do paraquedas, ele passa a ter velocidade de queda constante,
gue possibilita sua aterrissagem em seguranca.

Que gréfico representa a for¢a resultante sobre o paraguedista, durante o seu movimento de queda?
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4. Para melhorar a mobilidade urbana na rede metroviaria € necessario minimizar o tempo entre estagées.
Para isso a administracdo do metrd de uma grande cidade adotou o seguinte procedimento entre duas
estacdes: a locomotiva parte do repouso em acelerag¢éo constante por um terco do tempo de percurso,
mantém a velocidade constante por outro terco e reduz sua velocidade com desaceleracé@o constante
no trecho final, até parar.

Qual é o grafico de posicao (eixo vertical) em funcdo do tempo (eixo horizontal) que representa o
movimento desse trem?
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5. A terapia fotodinamica € um tratamento que utiliza luz para cura de cancer através da excitacdo de
moléculas medicamentosas, que promovem a desestruturagdo das células tumorais. Para a eficacia do

z

tratamento, é necessaria a iluminacéo na regido do tecido a ser tratado. Em geral, as moléculas
medicamentosas absorvem as frequéncias mais altas. Por isso, as intervengfes cuténeas séo limitadas
pela penetracdo da luz visivel, conforme a figura:
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LANE, N. Profundidade de penetragédo de feixes de luz de diferentes comprimentos de onda
da luz incidente. Scientific American Brasil, fev. 2003 (adaptado).
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A profundidade de até 2 mm em que o tratamento cutaneo é eficiente se justifica porque a luz de

a) curto comprimento de onda é mais refletida pela pele.

b) maior energia € mais absorvida pelo tecido organico.

C) menor energia é absorvida nas regiées mais profundas.

d) todos os comprimentos de onda terdo alta intensidade.

e) cada comprimento de onda percebe um indice de refracéo diferente.

6. Para que uma substancia seja colorida ela deve absorver luz na regido do visivel. Quando uma amostra
absorve luz visivel, a cor que percebemos é a soma das cores restantes que sédo refletidas ou
transmitidas pelo objeto. A Figura 1 mostra o espectro de absorcao para uma substancia e é possivel
observar que hd um comprimento de onda em que a intensidade de absor¢céo é maxima. Um observador
pode prever a cor dessa substancia pelo uso da roda de cores (Figura 2): o comprimento de onda
correspondente a cor do objeto é encontrado no lado oposto ao comprimento de onda da absorcéo
maxima.

Figura 1
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Brown, T. Quimica a Ciéncia Central. 2005 (adaptado).

Qual a cor da substéncia que deu origem ao espectro da Figura 1?
a) Azul.

b) Verde.

c) Violeta.

d) Laranja.

e) Vermelho.
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Gabarito

1. D

A primeira figura nos permite concluir que para menores temperaturas (motor frio) e em pista em aclive a
emisséo de CO é maior.

A segunda figura mostra que a emissdo de CO é maior para baixas velocidades médias e em pista em
aclive.

2. C
Da leitura direta do gréafico, encontramos para a pressdo estatica de 6mca uma vazdo
z=12L/min. O tempo mensal de funcionamento do chuveiro é:
At =4x8x30=960 min.

Calculando o consumo, em litros:

Z—X = V=zAt=12x960 = V=11.520L.

At

3. B
No inicio da queda, a Unica for¢a atuante sobre o paraquedista (homem + paraquedas) é apenas o peso
[para baixo (+)]. A medida que acelera, aumenta a forca de resisténcia do ar, até que a resultante se
anula, quando é atingida a velocidade limite. No instante (Ta) em que o paraquedas é aberto, a for¢a de
resisténcia do ar aumenta abruptamente, ficando mais intensa que o peso, invertendo o sentido da
resultante [para cima (-)]. O movimento passa a ser retardado até ser atingida a nova velocidade limite,
guando a resultante volta a ser nula.

4. C

1° Trecho: movimento acelerado (a > 0) — o grafico da posi¢cdo em funcédo do tempo é uma curva de
concavidade para cima.

2° Trecho: movimento uniforme (a = 0) — o grafico da posi¢cdo em funcdo do tempo é um segmento de
reta crescente.

3° Trecho: movimento desacelerado (a < 0) — o gréfico da posi¢cdo em funcao do tempo € uma curva de
concavidade para baixo.

5. B
Na onda eletromagnética, a energia é diretamente proporcional a frequéncia (E =hf — Equacao de

Planck). Na figura, até a profundidade de 2 mm a maior absorcéo € para a luz de menor comprimento de
onda, de maior frequéncia, portanto, de maior energia.

6. E
O grafico nos mostra que essa substancia apresenta maior absor¢ao para comprimentos de onda em
torno de 500 nm, o que corresponde a cor verde. De acordo com o enunciado: ... “0 comprimento de

onda correspondente a cor do objeto é encontrado no lado oposto ao comprimento de onda da
absorcdao maxima.”
Na roda de cores, notamos que o comprimento de onda oposto ao da cor verde é o da cor vermelha.



